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Bertioga, 23 de Agosto de 2013. 

 

ATA DA QUARTA REUNIÃO DE TRABALHO DA COMISSÃO TÉCNICA MULTIDISCIPLINAR DE 

REVISÃO DO PLANO DIRETOR DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DO MUNICÍPIO DE 

BERTIOGA 

Aos vinte e três (23) dias do mês de Agosto de 2013 (dois mil e treze), ás 14:30 (quatorze horas 

e trinta minutos) na sede da Secretaria de Educação localizada na Rua Luiz Pereira de Campos, 

901 – Vila Itapanhaú, desta cidade de Bertioga, foi aberta a Quarta Reunião de Trabalho de 

Revisão do Plano Diretor de Desenvolvimento Sustentável do Município de Bertioga, ausente o 

Coordenador da Comissão Técnica Multidisciplinar de Revisão do Plano Diretor JOSÉ MARCELO 

FERREIRA MARQUES (Titular -Secretário de Obras e Habitação e de Planejamento Urbano 

Interino) por motivos, plenamente justificados de ordem profissional, uma vez que, estava na 

cidade de São Paulo em Curso de Especialização para implantação do Plano e consequente 

legislação de saneamento básico, compromisso que somente poderia ser cumprido pelo 

mesmo. Presente, no entanto o Relator da Revisão do Plano Diretor Sustentável da Cidade de 

Bertioga ROBERTO MARTINS DA COSTA (Titular – Secretaria de Planejamento Urbano - Diretor 

de Planejamento) que assumiu a presidência dos trabalhos. Presentes, ainda, DANIELI FARIA 

FERNANDES secretariando os trabalhos (Titular  - Secretaria de Planejamento – Chefe de Setor 

de Normas e Procedimentos), NELSON ANTONIO PORTÉRO JUNIOR (Titular - Secretaria de 

Planejamento- Chefe de Seção de Desenvolvimento Urbano), REGIANE DE LOURDES TOLEDO 

MACHADO (Titular - Secretaria de Planejamento – Diretora de Obras Particulares), MARISA 

ROITMAN (Titular – Secretaria de Meio Ambiente – Secretária de Meio Ambiente), IDEVAL 

GORGONIO PRIMO (Titular – Secretaria de Governo e Gestão – Diretor Executivo), LUIZ 

FERNANDO BLUHU (Suplente – Secretaria de Governo e Gestão – Assessor de Gabinete), 

NELSON JORGE DE CASTRO (Titular – Secretaria de Segurança e Cidadania – Diretor de 

Trânsito),  PATRÍCIA B. CARNEIRO (Suplente – Secretaria de Turismo – Chefe de Seção de 

Eventos e Capacitação de Projetos), MANOEL PRIETO ALVAREZ (Titular – Secretaria de Saúde – 

Secretário de Saúde), MARCOS FERREIRA DE OLIVEIRA (Titular – Secretaria de Educação – 

Chefe de Seção de Planejamento), RAUL LOBO (Suplente – Secretaria de Educação – Diretor de 

Gestão Pedagógica), EDSON PEREIRA DA COSTA (Titular – Secretaria de Desenvolvimento 

Social, Trabalho e Renda – Diretor de Trabalho e Renda), JAIME FURTADO DE MELLO JUNIOR 

(Suplente – Secretaria de Administração e Finanças – Diretor de Administração), servidores 

municipais membros da referida Comissão Técnica, devidamente nomeados através da 

Portaria Municipal  de nº 458 de vinte e seis (26) de Julho de 2013, conforme comprova lista 

de presença que é parte integrante desta Ata. Não compareceram, porém foram devidamente 

representados os seguintes membros: CÁSSIO LUIZ ROSINHA (Suplente – Secretaria de Saúde – 

Diretor Administrativo de Planejamento Estratégico), RODRIGO LACERDA GUERREIRO (Titular – 

Secretaria de Turismo – Diretor de Turismo), MAURÍCIO SANTOS DE SOUZA (Titular – 

Secretaria de Serviços Urbanos – Diretor de Manutenção e Serviços); MARA LÚCIA LARA 
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FERNANDES (Titular – Secretaria de Administração e Finanças – Chefe da Seção de Receita), 

RODRIGO DONIZETE DE CAMPOS (Titular – Procuradoria Geral do Município – Chefe de Seção 

de Técnica Legislativa), porém esse último, apesar da ausência de seu suplente teve sua falta 

plenamente justificada uma vez que foi acompanhar o Coordenador no Curso de 

Especialização para implantação do Plano de Saneamento Básico na Capital São Paulo. E ainda, 

não compareceram: DANIELA TEIXEIRA MARIANO (Titular – Secretaria de Obras e Habitação – 

Diretora de Habitação),RICARDO JOSÉ LERCH (Secretaria de Obras e Habitação – Diretor de 

Obras Públicas); LOURIVAL GONÇALVES DOS SANTOS (Suplente – Secretaria de Serviços 

Urbanos – Engenheiro Civil); MARCO ANTONIO DE GODOI (Suplente – Secretaria de Meio 

Ambiente – Diretor de Desenvolvimento Ambiental); FÁBIO FERNANDES (Suplente – Secretaria 

de Desenvolvimento Social Trabalho e Renda); JOSÉ AUGUSTO COELHO FILHO (Suplente - 

Segurança e Cidadania – Diretor de Acessibilidade e Inclusão); ROBERTO ESTEVES MARTINS 

NOVAES (Suplente – Procuradoria Geral do Município – Procurador). Assumindo a presidência 

dos trabalhos o Relator procedeu à leitura da Ata da Terceira Reunião de Trabalho da 

Comissão Técnica Multidisciplinar que foi aprovada pela unanimidade dos presentes. Em 

seguida foi posta á aprovação o texto definitivo do Termo de Referencia elaborado pelo 

RELATOR o qual a minuta já havia sido aprovada por todos na reunião anterior e, da mesma 

forma, o Termo definitivo foi aprovado pela unanimidade dos presentes, salientando que o 

processo de Revisão do PDB terá como objetivos específicos revisar e atualizar o Plano Diretor 

Municipal à luz da legislação contemporânea e a discussão recaíra primordialmente sobre a Lei 

nº 315/98 (Plano Diretor de Desenvolvimento Sustentado de Bertioga), Lei nº 316/98 (Código 

de Obras e Edificações) e Lei nº 317/98 (Código de Uso e Ocupação do Solo) bem como 

elaboração de Código de Posturas. Que o Plano Diretor, quanto aos aspectos setoriais, ou seja: 

Habitação; Saneamento Ambiental; Turismo, Educação; Segurança Pública; Saúde; Patrimônio 

Natural e Cultural, Mobilidade e Acessibilidade Urbana entre outros, deverá tratar apenas das 

suas diretrizes, ficando o detalhamento de cada plano a cargo das respectivas Secretarias em 

momento posterior, onde seja respeitado todo o processo legislativo afeto às Leis 

Complementares ou Ordinárias Municipais, com a devida remessa do projeto de lei ao Poder 

Legislativo Municipal, para que tais planos se consolidem em leis.  Logo após foi pautado a 

forma que se conduzirá ás reuniões agendadas para os próximos dias 27, 28 e 29 com a 

população do Município, a fim de sensibilizar e esclarecer os munícipes acerca do processo de 

revisão do Plano Diretor Participativo composta de três reuniões uma em cada Região 

Administrativa, que segundo o Termo de Referencia aprovado por essa Comissão, e também 

Lei de Abairramento, já enviada à Câmara Municipal e em estágio de aprovação, o PDB dividirá 

o Município em quatro regiões: REGIÃO 1 abrangendo Caiubura e Sítio São João; REGIÃO 2 

abrangendo Centro, Jardim Vicente de Carvalho, Albatroz, Maitinga, Rio da Praia, Buriqui Costa 

Nativa, Jardim Raphael e Parque da Praia; REGIÃO 3 abrangendo Chácaras Vista Linda, Indaiá, 

Riviera, São Lourenço; REGIÃO 4 abrangendo Guaratuba, Costa do Sol, Morada da Praia e 

Boracéia. Nesse sentido e de forma estratégica as reuniões se darão no Centro (sendo que essa 

abrangerá também a população do Caiubura, devido à baixa densidade demográfica do local), 

Vista Linda e Boracéia.  Sendo certo que a principal finalidade dessas reuniões, além da 
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referida sensibilização e breve exposição sobre as realidades da Cidade, é a aferição por parte 

da Administração Pública Municipal das necessidades e anseios da população. Através dessa 

fase, que é chamada de “leitura comunitária” - primeira etapa da participação da comunidade 

no processo de elaboração do Plano Diretor Participativo - será possível extrair, ainda que de 

forma tímida o retrato do Município feito a partir da vivência dos diferentes cidadãos que 

residem nas comunidades, nos bairros, sendo que a leitura comunitária deve basear as 

diretrizes do Plano Diretor. Nesse sentido foi discutida a utilização do material e a forma de 

exposição tudo tendo por objetivo levar a população de forma compreensível um 

entendimento da cidade, por meio de mapas, estudo comparativo de dados e informações 

socioeconômicas, culturais, ambientais e de infraestrutura disponível, entre outras, trazendo 

uma breve identificação e entendimento da situação do Município, com seus problemas, seus 

conflitos e potencialidades, tendo essa “Leitura da Cidade” por objetivos específicos 

apresentar o diagnóstico da realidade do Município, tanto do ponto de vista dos indicadores 

técnicos, como das percepções e aspirações da população residente, sob a responsabilidade da 

equipe técnica da Prefeitura Municipal de Bertioga. Por essa razão foi pontificado pelo 

RELATOR que nessa fase o papel da Comissão Técnica era primordialmente ouvir a população e 

dessa forma tomar conhecimento dos anseios populares e garantir o processo plenamente 

participativo e democrático de Revisão do Plano Diretor. Que, depois de breve exposição que 

será apresentada pelo COORDENADOR do PDB a população terá a oportunidade de se 

manifestar e colocar suas opiniões sem qualquer interferência da Comissão Técnica. Que essa 

última só deverá se manifestar no caso de ser questionada e for possível de imediato 

esclarecer ás dúvidas apresentadas. Assim, nada mais havendo a tratar, eu DANIELI FARIA 

FERNANDES secretariando os trabalhos, lavro a presente ata que segue assinada por mim e 

pelo Relator ROBERTO MARTINS DA COSTA.    

 

 

ROBERTO MARTINS DA COSTA 

Relator do Plano Diretor 

 

 

DANIELI FARIA FERNANDES 

Secretária 
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